

赖昌星一审无期

1999年,远华案爆发。这一年,是内地第一玉女杨钰莹命运的转折点。当然,很多人的命运,因为这一年的远华案而改变。赖昌星拉拢腐蚀干部的手段之多可谓空前,被赖昌星腐蚀倒下的干部数量也可谓空前,在厦门远华案中,有一长串让人触目惊心涉案官员的名单,有公安部原副部长李纪周,福建省委原副书记詹少敏,厦门市委原副书记刘丰、原副市长蓝甫,厦门市政法委原副书记林金栋等人。根据公布的审判结果,共有14人被一审判处死刑,13人被判无期徒刑。

以赖昌星为主角的远华案影响深远 省部级高官落马3人,14人被判死刑

“红楼”开国内私人会所先河
 内地第一玉女杨钰莹的人生从此改变

厦门远华案贪官刑期及案情 公安部原副部长被判死刑,缓期两年执行

厦门特大走私案共涉及一大批党政机关、行政执法机关、司法机关、经济管理部门及金融单位的工作人员,其中有省部级干部3人,厅局级干部26人,县处级干部86人。



一、党政机关

1.李纪周:公安部原副部长,犯受贿罪、玩忽职守罪被判处死刑

李纪周非法收受赖昌星、周民兴贿赂计人民币527.6万元;伙同李莎娜非法收受梁耀华贿赂计人民币321.5万元,共计人民币849万余元。案发后收缴人民币55万余元、港币53万余元、美元5000元及价值人民币15万余元的首饰,并扣押住房两套(价值人民币408万余元)。

李纪周犯受贿罪,判处死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;犯玩忽职守罪,判处有期徒刑五年。决定执行死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

2.刘丰:厦门市委原副书记,被判无期徒刑
 刘丰贪杯、贪色、贪钱财,赖昌星投其所好,拼命迎合,从此他与赖称兄道弟,有求必应,心甘情愿地为赖的走私活动提供支持和庇护。被判处无期徒刑。

3.郭晓菱:厦门市委常委,被判有期徒刑11年

4.蓝甫:厦门市原副市长,犯受贿罪,被判处死刑,缓期二年执行

蓝甫在一次到北京的航班上与远华集团董事长赖昌星相识,由于“看中赖昌星手中的钱”(蓝甫语),此后便主动与赖联系,并多次到红楼向赖索要钱财。1997年,蓝甫向一位姓高的港商索要30万澳元未成,转而向赖昌星要钱。在贪官庇护下靠走私发横财的赖大笔一挥,立即给蓝在澳大利亚读书的儿子汇去30万澳元购买房子。蓝甫还嗜赌成性,有一次乘外出学习之机跑到澳门赌博,由赖昌星为他出赌资,连赌了一天一夜,输掉了350万元。2001年4月,蓝甫因受贿505.7万元,被法院依法判处死刑,缓期两年执行。

5.林金栋:厦门市政法委原副书记,被判有期徒刑11年

6.赵克明:厦门市原副市长,犯受贿罪,判处死刑,缓期二年执行

1995年至1999年间,赵克明利用担任厦门市副市长,分管城市建设等工作的职务便利,为申请减免、缓交土地出让金、地价款利息、配套费、装饰工程中标、人事调动等事项的单位和个人谋利,先后索取或非法收受他人财物共计折合人民币452.1528万元。

二、厦门海关

1.杨前线:厦门海关原局长,犯受贿罪、放纵走私罪,一审被判处死刑

据悉,杨前线在位期间,收受远华走私集团的贿赂超过亿元。他在香港购有豪宅,内地也置了藏娇金屋。因此除了受贿之外,他还被控纵容走私罪。风光一时的杨前线因其行为构成受贿罪、放纵走私罪,情节特别严重,一审被判处死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

2.杨上进:厦门海关调查局原副局长,犯受贿罪、巨额财产来源不明罪,被判处无期徒刑
 为赖昌星走私犯罪集团及他人谋取利益,收受赖昌星等人财物折合人民币共计54万余元,其行为构成受贿罪;另有巨额财产56万多元不能说明合法来源,其行为又构成巨额财产来源不明罪。2001年2月27日,福建省漳州市中级人民法院判处杨上进无期徒刑。

3.接培勇:厦门海关原副关长,一审被判处有期徒刑20年

赖昌星摸清接培勇嗜好,给其送书法字画,并花了1000多万元帮其情妇在香港购置豪宅,彻底将其拉下水。2000年11月8日,厦门市中级人民法院作出一审判决:被告人接培勇身为国家工作人员,利用职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受财物计人民币176347.50元,犯受贿罪,判处有期徒刑15年,并处没收个人全部财产;接培勇身为海关工作人员,且系海关走私部门主要负责人,在履行公务中,为徇私情,对应查处的走私犯罪行为不查处,放纵走私犯罪活动,情节特别严重,犯放纵走私罪,判处有期徒刑10年。决定执行有期徒刑20年,并处没收个人全部财产。

三、公安系统

庄如顺:福建省公安厅原副厅长、福州市公安局原局长,犯受贿罪、滥用职权罪,一审被判处死刑

庄如顺利用职务之便,收受赖昌星等人贿赂折合人民币54.55万元;在公安机关缉捕赖昌星的过程中,为赖昌星通风报信,并指使其外逃,造成严重后果;庄如顺身为公安机关领导,指使他人于121辆走私汽车违法办理“罚没证”,给国家造成重大经济损失,其行为构成受贿罪、滥用职权罪,情节特别严重。

四、金融系统

叶季谦:中国工商银行厦门市分行原行长,犯受贿罪、巨额财产来源不明罪,一审被判处死刑

叶季谦利用职务之便,收受受贿折合人民币295万元,并有491.48万元的巨额财产不能说明合法来源,一审被判处死刑。

影响之个人

当年歌坛第一玉女杨钰莹 因远华案命运改变

杨钰莹,原名杨岗丽,昵称岗岗,中国著名女歌手,内地歌坛第一玉女。在1990年代初期曾红极一时,其专辑销量首屈一指,她曾是中国唱片销量最高的歌手,至今无人打破其所创的百万纪录。

1994年杨钰莹遇到赖文峰;1996年底她退出歌坛,开始三年蛰伏生活,时而厦门时而晋江;1997年至1999年,杨钰莹大部分时间都销声匿迹;1999年,远华案爆发,杨钰莹离开晋江;2000年到2009年,杨钰莹推出过新专辑,传过高调复出,却离公众视线越来越远。

2011年12月,杨钰莹参加节目录影正式复出。2012年5月初,杨钰莹受邀参加浙江卫视《麦霸英雄汇》时,爆出“羞辱门”事件,一时间成为娱乐圈焦点。2012年5月6日,杨钰莹复出后首次亮相央视《欢乐中国行》。

杨钰莹:和赖文峰是初恋

杨钰莹与赖家到底是什么关系?让我们通过10年前《京华时报》对她的一段采访,回顾下当年那段轰动厦门的恋情。

记:能谈谈传闻中的你与赖文峰的关系吗?

杨:我和他是在1994年认识的,当年他只有22岁,我24岁。虽然我比他大两岁,但我的经历很简单,在江西老家有母亲,到广州有老师、助理,所以我就像一个孩子那样开始恋爱了。

记:当时我们这个圈子都不知道他是谁,你对这段感情一直保持低调。

杨:是啊。因为当时新时代唱片公司给我的定位,是与毛宁一起的“金童玉女”,首先公司是不让曝光的。在认识赖文峰不久,我们确立了恋人关系,我和他都是初恋,所以,我很认真地把她带回家里见了我的妈妈,我也去拜过他的父母。当时他有个工厂,做体育用品生意,对于他的家族,我当时没有什么了解。

影响之社会

“会所腐败”成为腐败新变种

“红楼,可谓是中国早期私人会所的雏形。当时的红楼已经具备了现代会所私密性的宴请、娱乐等高档接待功能。公安部原副部长李纪周、厦门海关原关长杨前线等很多高官都去过。赖昌星将红楼打造成了一个隐蔽的权钱交易、权色交易场所,当时并不被外界知晓,直到案发后才臭名昭著。”李纪周案侦办检察官、最高人民检察院渎职侵权厅原厅长李保唐向记者回顾说,“查办李纪周案时,我们就隐约感觉到,会所以后在中国很可能会成为推动官员腐败的新温床,值得警惕。”

业内人士指出,在我国,由于各类会所在发展会员时门槛高,会所逐渐成为会员身份与地位的象征;另外,由于具有私密性、商务性等特点,会所亦是各种关系的融合之地。

基于以上特点,会所受到了一些国人的追捧,特别是对于一些原本不具有高消费能力的国家工作人员而言,由于兼具私密性和缺乏监管等特点,各类会所正逐渐演变成滋生腐败的新温床,“会所腐败”正成为近年来国家工作人员腐败的一个新型变种。

1996年,赖昌星投入上亿元资金修建了红楼,这栋外表普普通通的小楼,里面却富丽堂皇。

红楼的一楼是会客厅。二楼是餐厅,共设有4个,每个餐厅里除了一张餐桌外,还有一个麻将桌。三楼是桑拿浴房,赖昌星从各地精心物色了数十名年轻美貌的姑娘在这里提供服务。

四楼设有3个卡拉OK室,一个电影院。

五楼是高级客房。

六楼是总统套房,非常奢侈豪华。这是给身份、职位都较高的人物享用的。

七楼是赖昌星的办公室,赖昌星与很多人的权钱交易都是在这里完成的。

本报综合报道

红楼简介